

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Egy hóra 10 korona. Negyedévre 30 korona.
 Félévre . 60 korona. Egész évre 120 korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth-utca 8. sz., első emelet.
 (Debreceni Első Takarékpénztár - épület)
 Egy szám ára 60 fillér.

A béke konferencia

ott hagyja Neuillyt és a husvéti ünnepek után San Remóba költözik s ott lesz a döntés a magyar béke ügyében is.

Az örök szépség és az örök tavasz városába menekülnek, hogy még jobb ne elzárják magukat a világ szenvedő városainak emlékeitől, szemüket a legszebb tavasz tényével kápráztatják, fülüket a legszebb szavú hullámzengéssel töltik meg, hogy ne tudjanak, ne halljanak semmit arról, ami fölöttük cszakon, mint egy komor, tiótkozatos bolthajtás fellett történik.

Eszakon tőlünk elszagattott magyar városok teste vérzik, a magyar honfibanat sóhajtása teszi hűvössé a levegőt, ott arra nincs tavasz, nincs verőfény. Kassá és Eperjes és mindnyájan a többiek dermedten állanak, mint a halálrattelt a bitófa alatt és tornyaikkal riadtan tekintenek a Duna felé. És még messzebb, még északabbra tőlünk, Berlin utcáinak kövén a kiontott polgárvér piroslik. R ttenetes vajudása, szörnyű boldogtalansága egy nemzetnek, amely most vágygval nyújtja fáradt karjait az élet felé. Lehetetlen nem érezni ezt a kiáltó ellentétet: San Remó utcáin virágszirmok, Berlin utcáin embervér; San Rémo körül a tenger és a tavasz boldog zengése, mi körülöttünk a hontalanság boldogtalan jai-kiáltása. Nem tudjuk elképzelni, hogy a sanrémoi legszebb tengerparti villában, ahol majd husvétután összefog ülni a békekonferencia, finom szivarok füstjének könnyű szédületében, drága ebédek, gyöngyöző pezsgők hangulatában, a földi jólét minden kényelmében és kulturájában szívük gyökerét érné el annak a fő dnek fájdalma és szerencsétlensége, amelynek békéjét írják.

Annak a pár embernek, aki most a világ békéjét csinálja, nem a boldog San Remóban kellene székelni, hanem vándoratra kelve mindég ott, ahol legközelebből hallják és érzik annak a békének a fontosságát, a melyet az emberekbe tett le asors,

Templomi nap az egész országban.

Gyűjtés az otthonukból kiűdzött menekültek javára.

Horthy Miklós kormányzó, Csernoch János hercegprímás, gróf Apponyi Albert és gróf Beihien István védnöksége alatt Husvét napján az ország minden keresztény templomában „Templomi nap a menekültekért” tartatik. Az akció célja propaganda és gyűjtés egy és ugyanazon órában a templomokban összegyűlt keresztény magyarok között. Az Ur szolgái ez alkalommal szentbeszédet tartanak Magyarország területi sértheletlenségéről, az otthonukból kiűdzött keresztény magyartestvéreink szomorú sorsáról. Ugyanakkor gyűjtést rendeznek a templomokban a menekültek javára. — Legyen ott minden keresztény ember és tegye le filléreit a magyar testvéri szeretet oltárára!

Vissza kell adni Magyarországnak a megszállott területeket!

Nitti követelése. A magyar békeszerződés pénzügyi határozmányai.

Hága, március 26. Nitti olasz miniszterelnök legutóbbi beszédéről és a magyar kérdésben való állásfoglalásáról szólva a Het-Volk című előkelő lap a következőket jelenti:

A 3 millió magyart, akiket a békeszerződés tervezet Magyarországtól el akar szakítani, ismét Magyarországhoz kell csatolni és pedig oly módon, hogy a magyarok által lakott, de ezidőszerint románok, szerbek és csehek által anektált területeket visszaadják az anyaországnak. A lap végül teljes lehetetlennek mondja, hogy az antant a békeszerződésben végleges döntést hozhatna a magyarok kifogásainak meghallgatása és figyelembe vétele nélkül.

Neuilly, március 26. Az Excelsior jelentése szerint a nagykövetség értekezlete a szerdai ülésen a magyar békeszerződés pénzügyi határozmányaival foglalkozott érdemlegesen

A magyar pénzfelülbélyegzés kedvező hatása a külföldön.

Hága, március 26. A Nemzeti Sajtótudósító telefon jelentése: A magyar pénzfelülbélyegzéséről szóló jelentéseknek az amsterdami tőzsdén az volt a hatása, hogy a magyar értékekben nyomban jelentős emelkedés állott be. A németalföldi pénzügyi körökben nagy figyelemmel kísérik a magyar pénzfelülbélyegzést, mert Hollandiába nemcsak állampapírok, hanem záloglevelek is nagy mennyiségben kerültek ki. A vélemény az, hogy Magyarország megtalálta az állam pénzügyeinek olyan rendezését, amely mellett az Osztrák Magyar Banktól nem kell többé hirtelt igénybe venni. Magyarország a saját erejéből ötven százalékkal megjavította pénzének

értékét. Már is kétségtelen, hogy a magyar koronának az osztrák koronával összehasonlítva megfelelő árfolyam javulást ér el. A felállítandó magyar állami bank ennél fogva már jobb valutával fog rendelkezni, mint Ausztria.

Horthy Miklós kormányzó proklamációja. Az Adria és a Duna.

Budapest, márc. 26. A nemzeti sajtótudósító telefonjelentése. Horthy Miklós kormányzó a következő proklamációt becsátotta ki: „Magyarország ujjaépítésében fontos szerep vár az Adria-Egyesületre is. Programja ma is a mult század két nagy magyaráé. Az egyik az Adriára mutatót és azója szállóigévé vált: Tengerre

magyar! A másik a legnagyobb magyar folyót szabályozta és el-tavolította az Alduna szikláit. Az Adria és a Duna. Nyugat és Kelet. Kivitelünk és behozatalunk iránya, gazdasági, kereskedelmi multunk és jövőnk. A Kossuth és Széchényi örökségét őrzi feltővonddal e nehéz napokban is az Adria-Egyesület, amely egy reálpolitika nagy jelentőségét tartva szem előtt, ápolja az Adria kultuszát s ezzel a nemzeti tradíciót. Az Adria és a Duna, a tengeri és belvízi út az, amelyen a maroknyi magyarság bekapcsolódhatik a világ orgalomba, amelyen érintkezhetik a világ összes népeivel. Nagyjaink példájának követésére hívok fel minden igaz magyart. Aljanak az Adria-Egyesület zászlójához, hogy fiaink megérhesék, amit apáink megjósoltak, hogy Magyarország nem volt, hanem lesz!

HORTHY kormányzó.

A pénzfelülbélyegzés meghosszabbítása.

Budapest, március 26. A Nemzeti Sajtótudósító telefon-jelentése: A budapesti reggeli lapok jelentik, hogy a pénzügyminiszter elrendelte a pénzfelülbélyegzésének április 8-ig való meghosszabbítását.

A drágulás meggátlása.

Budapest, március 26. Ma délelőtt értekezletet tartottak a drágulás meggátlása ügyében. Az értekezleten részt vett a földmivélsügyi, a közlelmezési és a kereskedelmi miniszter.

A honvédelmi miniszter fogadó napjai. A Magyar Távirati iroda jelenté: A honvédelmi miniszter magánfeleket kizárólag kedden, csütörtökön délelőtt 11 órától egy óráig fogad. A kihallgatásra jelentkezőket a parancsörtsztek az előző napon jegyzik elő. Vidékről jövő személyek jelentkezéseket mindennap tehetnek. Ha a fogadás napján nemzetgyűlés van, a kihallgatás természetesen elmarad.

Ideiglenesen ellátott hadirokkantok figyelmébe. A honvédelmi miniszter rendelete szerint i. évi július hó végével ezen ideiglenes ellátást illetékek utalványozása, melyekre néve a megállapított időtartalom lejárt, megszűnik. Ezért az oly hadirokkantak, akik már lejárt határidejű meghagyással rendelkeznek s újabb felülvizsgálaton már voltak Budapestén, ezen körölményt a rokkant ellátási hivatal negyedik osztályánál, vidéken pedig a közleljárársígnál jelentékek be, abból a célból, hogy az előjeveznető legyen. Ez alapon az újbóli felülvizsgálatra szóló hehivásnak mindenki haladéktalanul tegyen eleget, mert aki a felülvizsgálaton nem jelenik meg, annak illetékét augusztus hó elséjén megszüntetik.

A miniszterelnök az ország konszolidációjáról.

Budapest, március 27. Simonyi-Smadám miniszterelnök az Associated Presse munkatársa előtt a következőket mondta:

Konszolidálni kívánunk, akarunk és fogunk. A jogrendet úgy a szabadságjogok, mint a közgazdaság terén, úgy a belső, mint külföldi vonatkozásban helyre kell állítani és ebben a törekvésben mi nem ismerünk akadályt, legyenek azok, akár személyiek, akár tárgyiak. A nehézségek nagyok; a kedélyek nem lehetnek egészen nyugodtak, míg a konszolidáció be nem következik. A konszolidáció munkája biztosan halad. Van már államfőnk, akinek erős kezű vezetésére van bízva az ország, van nemzetgyűlésünk, van felelős kormányunk, megbízható hadseregünk és rendőrségünk, meg van minden előfeltétele annak, hogy a belső konszolidáció felé haladhassunk. Pénzünk felülbélyegzése után indítottuk meg a pénzügyi helyzetünk szanálására irányuló folyamatot, amelyet követni fog az Osztrák-Magyar Bankkal való viszonyunk tisztázása a földreform stb. Hogy ezek után merre és hová haladunk, az nem tőlünk függ. A ránk diktált békeszerződés szabja meg majd, hogy mit kell tennünk. Egy bizonyos, az hogy bármiként történik is, a magyar nemzet nem veszti el ezeréves muljában és igazában való bizalmát és hitét egy jobb jövő iránt.

Német csapatok vonulnak a Ruhrvidékre.

Berlin, márc. 26. A szövetségesek a németországi események folytán megengedték Németországnak, hogy a kormány csapatai benyomulhassanak a Ruhr-medencébe a spartakista hadsereg szétverése céljából. A szövetségesek kikötötték, hogy a németek azonnal kötelesek a Ruhr-medencét kiüríteni, mielőtt ott a rend helyreállt.

Friedrich István Apponyt kívánja miniszterelnöknek.

Budapest, márc. 26. Friedrich István kijelentette, hogy azok a hírek, amelyek arról szólnak, hogy a keresztény egyesülés pártjából ki akar lépni, nem aktuálisak. Kívánom, — folytatta Friedrich — hogy Apponyi Abert elnöksége mellett szakemberekből álló kormány alakuljon, melyben néhány pártpolitikus is vegyen részt.

Franciaország meghosszabbítja a rajnai megszállást.

Páris, márc. 26. A Nemzeti Sajtótudósító telefonjelentése. Tardeux az egyik párisi lap tudósítójának kijelentette, hogy miután az Egyesült Államok nem ratifikálta a versaillesi békét, az Amerikával és Angliával tervezett szövetség nem lépett életbe. A békeszerződés 429. szakasza ér-

Nitti csak engedményekkel írja alá a magyar békét.

Páris, március 26. A Nemzeti Sajtótudósító telefonjelentése: Vajda-Vojvoda román miniszterelnök Párisból való elutazása előtt kijelentette, hogy a legközvetlenebb forrásból eredő értesülése szerint Nitte olasz miniszterelnök nem írja alá a magyar békeszerződést, ha azon lényeges módosítások nem történnek.

telmében Franciaországnak jogában áll, hogy a Rajna balpartját megszállva tartsa addig, amíg támadás fenyegeti Németország részéről.

Képviselőválasztások.

Budapest, márc. 26. A nemzeti sajtótudósító telefon jelentése: A budai kerületekben ma kezdődött meg a választás. Az első kerületben négy jelölt: Schlacta Margit, Csilléry András, Szentirmay Ödön, a ker. nemz. egyesülés pártja részéről és egy pártönkivüli tisztviselő küzdenek a mandátumért. A választás a legteljesebb rendben folyik. Ugy látszik Schlacta Margit fog győzni.

A cinkotai kerületben jelöltek: dr. Wein Dezső keresztény nemzeti és Balla Aladár kisgazdapárti.

A sopronlővői választókerületben Fertsák Gyula keresztény és Mándoki Gyula kisgazdapárti.

Üzemek és vállalatok szénszükségletének bejelentése.

Az Országos Szénbizottság az üzemek és vállalatok részére csak hatósági igazolás után utal ki szenet.

Felhívom ennél fogva a Debrecen város területén levő üzemek és vállalatok tulajdonosait, hogy hozzám írásban a legsürgősebben jelentsek be a következő adatokat:

A vállalat címe, mielőtt üzemeltet, milyen gépi berendezése van, milyen célra mely intézmény rendelkezésére, miféle teljesítményt végez, mennyi nyers anyaga van, hány munkást foglalkoztat, mennyi szenet igényel.

A malmok a fenti adatokon kívül jelentsek be, mennyi gabona készletük van, mennyi az üzemképességük és az üzemnek a folytonosságát mennyiben vélik biztosíthatónak. A malmok bejelentését két példányban kérem.

A gőzeke tulajdonosok szükségletüket a Debreceni Gazdasági Egyesületnél Piac-utca 71. jelentik be.

Debrecen, 1920. március 26.

Közlekedési igazgatóság
Zöld tb. tanácsnok.

Kroty Kovácsné
Kossuth-utca 45. sz.
szabásati és varró iskolájába
a beiratkozás délelőtt 9-től
12-ig, délután 8-tól 6-ig esz-
közlöttek.

A személyszállító vonatok közlekedési rendje.

Uj vonatok indulnak.

A személyszállító vonatok közlekedésében új rend lépett életbe. Most már mindenfelé megy Debrecenből s jön ide vonat, amelyeknek a közlekedési rendje már két nap óta a következő:

Az alant felsorolt személyszállító vonatok fognak közlekedni:

I. Budapest ny. p. u. — Debrecen között minden hétfő, kedd, csütörtök és szombaton:
Indul Debrecenből az 1721. sz. vonat d. u. 11 órakor.

Érkezik Debrecenbe az 1720. számú vonat d. u. 5 óra 10 perckor.

II. Budapest k. p. u. — Debrecen között: indul Debrecenből minden csütörtökön a „Duna” vonat reggel 8 óra 13 perckor, érkezik Debrecenbe minden kedden a „Tisza” vonat este 7 óra 52 perckor.

III. Szolnok — Debrecen között vasárnap kivételével naponta: indul Debrecenből az 1755. sz. vonat d. u. 2 óra 33 perckor, érkezik Debrecenbe az 1764. sz. vonat d. e. 11 óra 26 perckor.

IV. Debrecen — Kisvárdra között minden hétfő, kedd, csütörtök és szombaton:

Indul Debrecenből az 1720. sz. vonat d. u. 5 óra 40 perckor.

Érkezik Debrecenbe az 1721. sz. vonat reggel 8 óra 31 perckor.

V. Debrecen — Nyíregyháza között vasárnap kivételével naponta: indul Debrecenből a késétt 4774. sz. vonat d. u. 2 óra 20 perckor, érkezik Debrecenbe a késétt 4757. sz. vonat d. e. 11 óra 47 perckor.

VI. Debrecen — Tiszafüred között minden kedden és csütörtökön: indul Debrecenből az 1720. sz. vonat reggel 5 óra 23 perckor, érkezik Debrecenbe az 1764. sz. vonat d. u. 5 óra 25 perckor.

VI. Debrecen — Tiszalök között minden szerdán és pénteken: indul Debrecenből az 1720. sz. vonat reggel 5 óra 15 perckor, érkezik Debrecenbe az 1764. sz. vonat este 6 óra 45 perckor.

VIII. Debrecen — Nagyléta — Vértis között minden hétfőn: indul Debrecenből az 1762. sz. vonat d. e. 8 óra 50 perckor, érkezik Debrecenbe az 1763. sz. vonat este 6 óra 35 perckor.

IX. Debrecen — Kismarja között minden szerdán: indul Debrecenből az 1762. sz. vonat reggel 7 óra 47 perckor, érkezik Debrecenbe az 1763. sz. vonat este 9 órakor.

X. Debrecen-Nyírábrány között minden szombaton: indul Debrecenből az 1762. sz. vonat délelőtt 11 óra 3 perckor, — érkezik Debrecenbe az 1763. sz. vonat este 6 óra 40 perckor.

A román megszállás alól felszabadult területen a nyílvárosi személyforgalom felvétetvén, ezen területen levő vonalakon az utazási igazolvány kényszer meg lett szüntetve.

A meg nem szállott területeken a fentebb említett személyszállító vonatokkal való utazáshoz tehát akár a Tisza balpartján fekvő állomások egymás közötti forgalmában, akár ezen állomásokról a Tisza jobb partján, vagy azon túl fekvő állomásokra való utazáshoz — így a Budapestre való utazáshoz sem szükséges semmiféle utazási igazolvány.

Mindazon által kivánatos, hogy az esetleges ellenőrzések a adálytalan lefolytatása céljából az utazók közönség magát a személyazonosság igazolására alkalmas okmányokkal ellátva.

Az utazási igazolvány kényszer azonban továbbra is fennáll a semleges zónára nézve, melybe az alant felsorolt vonalak tartoznak:

1. Vámospércs — Nyírábrány,
2. Sáránd — Nagyléta — Vértis.
3. Sáránd — Nagykereki,
4. Berettyóújfalú — Ártánd,
5. Mátészalka — Csenger,
6. Mátészalka — Ágerdömajor.

A semleges zóna területén való utazásra az engedély megadására az illetékes katonai parancsnokság és a közigazgatási hatóság jogosult.

Debrecen, 1920. március 25.

Az üzletvezetőség.

Egy nap a hazáért.

Gyűjtés Debrecenben.

Urmánczy Nándor elnöklésével szövetség alakult, amelynek célja a Magyarország elszakított részein szenvedő magyar testvéreink segítése.

A belügyminiszter engedélyt adott e szövetségnek, hogy Egy nap a hazáért címen gyűjtést tarthassanak az egész országban. Debrecenben március 31-én lesz ennek a gyűjtésnek a napja. Fölkérte a szövetség vezetősége Márk Endre polgármestert, hogy a leghathatósabban működjk közre a gyűjtés minél nagyobb eredménye érdekében. Budapestten ötmillió koronát eredményezett ez a gyűjtés.

A városi tanács kimondotta, hogy az „Egy nap a hazáért” jelszó alatt indult akciót teljes erejéből támogatja, felhívta a népjóléti hivatalt, hogy március 31-én a debreceni közönség minden rétegére kiterjedő gyűjtést rendezze meg. A listtirodák adatai alapján fognak dolgozni. Mindenkinek testvéri kötelessége adakozni a megszállás alatt szenvedő magyarokért. A debreceni vöröskereszt, valamint az államrendőrség is fölkérte a tanács, hogy segítkezzenek a gyűjtésben.

A gyűjtéshez természetesen Debrecen város is hozzájárul. A tanácsnak az a véleménye, hogy legalább 25.000 koronával kell hozzájárulnia a gyűjtéshez.

Felhívás!

Tudomásomra jutott, hogy a volt honvéd laktanya (Péterfia-utca) tiszti és altiszti könyvtárból az oláh tisztek sok könyvet lakásukra vitték s azokat eltávozásukkor visszahagyták.

Felhívom a város azon lakosait, akiknél ilyen művek maradtak, hogy ezen körülményt, cím, darab szám és szerző megnevezése mellett a térparancsnoksággal közöljék.

KEILL ezredes
térparancsnok,

ERDEKESZŐ a „Kis angyalom” című regény.
Három koronáért kapható a kiadóban.

Felhívás!

Földi és égi életünkhöz az Isten országának van jussa együttesen. Földi hazánknak is. Mind a kettőnek szolgálata oda kell adni életünket munkájával, küzdelmével, szenvedésével, dicsőségével, sőt ha kell feláldozásával is. Krisztusi parancs és magyar kötelesség ez, amely alul, aki kivonja magát, egyúttal kiszakad a hit és haza erkölcsi szent közösségéből is.

Most a haza egy napot kér abból az életünkből, amely egészen is az övé, mert belőle épült a sátora, kenyereitől nőtt az ereje, bérceitől, rónáitól, szépségeitől, hasznosságaitól, történelmi kincseitől gazdagodott a lelke.

Az egy napot oda kell tehát adnunk, minden áldozathozó buzgóságával. Magyar becsületünk, magyar életünk szent ügye ez!

Felhívom tehát egyházkerületem lelkészeit, tanárait, tanítóit, hogy az iskolákban mielőbb, a templomokban 1920 március 28-ikán ismertessék a szent ügyet. Buzdítsanak és példaadással igazítsanak felfele vivő utra minden hivatottat.

Csináljanak vallásos hevületükből és áldozó hazafiasságukból kettős virágvasárnapot! Testvéri szeretettel!

Debrecen, 1920 március hó 25-én.

Dr. Baltazár Dezső,
pápa

Százezer koronás lopás.

Kik írták el Szelényi bélyegeit és ékszerait?

E hó végén dr. Szelényi Árpád gyógyszerésztől ismeretlen tettesek elloptak mintegy 100 ezer korona értékű bélyeggyűjteményt, sok ékszert és pénzt. A rendőrség megállapította, hogy a lopást két oláh követte el, kik a lopott bélyeggyűjteményt eladták Somogyi Jenőnek. Ez a lopott bélyeggyűjteményt eladta Somogyi Jenőnek. Ez a lopott bélyeggyűjteményt eladta Somogyi Jenőnek. Ez a lopott bélyeggyűjteményt eladta Somogyi Jenőnek.

Az üzletben történetesen jelen volt Boczán Béla tisztviselő is, ki megpillantván a bélyegeket, rögtön az a gyanuja támadt, hogy azok Szelényitől valók. Somogyinak azt mentték, hogy a pénztért jöjjön másnap reggel vissza. Közben értesítették a rendőrséget, honnan detektívek mentek ki és amikor Somogyi jelentkezett a pénztért, letartóztatták.

Somogyi kivallotta, hogy a bélyegeket vásárolta. A Szelényi lakásából a bélyegeket elvitt pénz és ékszerek mindaddig nem kerültek elő és azokról Somogyi sem tud semmit. Szelényi 10.000 koronát ajánlott fel jutalomképpen azoknak, kik az eset felderítésében részt vettek.

Ujdonságok.

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban: Nagytemplomban. d. e. 9 órákor predikál Dicsőfi József lelk. ágendázik Konrád Zoltán s. lelkész, d. u. 2 órákor predikál Papp Kálmán s. lelkész. Kistemplomban: d. e. 9 órákor predikál Papp Kálmán s. lelk. ágendázik Szele György lelkész, d. u. 2 órákor predikál Nagy Jenő segéd lelkész. — Kossuth-utcai templomban: d. e. 9 órákor predikál Juhász Ferenc segéd lelkész, d. u. 2 órákor predikál Nagy István s. lelk. Árpád-tértemplomban: d. e. 9 órákor predikál Uray Sándor lelkész, — d. u. 2 órákor predikál Almásy Márton s. l. Ispóty-templomban: d. e. 9 órákor predikál Almásy Márton s. l., — d. u. 2 órákor predikál Juhász Ferenc s. l. Homokkerti imaházban: d. e. 9 órákor predikál Molnár Ferenc vall. tan. lelk. — Városi szegényházban d. e. 9 órákor predikál Gábor András segéd lelkész. — D. e. 9 órákor vasárnapi iskola a Nőegyleti Árvaházban, — 10 órákor Kossuth-u. 75. sz. és Kandia-u. 7 sz. 11 órákor a ref. felsőfokú iskolai intézetben, fél 12 órákor az egyház tanácstermében, a Homokkerti imaházban, serdülőknek Kossuth-u. 35. sz. a. d. u. 2 órákor az Ispótyi telepen levő Diakonissza-Otthonban, Nyit-u. 35. sz. a. és a Nyilas-telepi iskolában a Varga-kerthben, Kélti sor 5. sz. D. u. tel. négy órákor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanácstermében, Egyháztér 17. sz. alatt, d. u. 5 órákor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

Megindul a villamosközlekedés. A szénkormánybiztostól rendelet érkezett Debrecen városhoz, amely szerint Debrecen rövidesen annyi szent fog kapni, hogy a közvilágítási vállalat fölveheti a teljes üzemét s bizonyos kormány korlátozással megindulhat a villamosközlekedés is, amely a múlt év ősze óta szünetel.

Ruffi Pál államtitkár Debrecenben. Ruffi Pál államtitkár, az országos magyar hadifoglyok hozzátartozói egyesületének elnöke Debrecenbe érkezett. Ez az egyesület ugyanis a Mov-vel egyetemben országos gyűlést rendez, hogy a hadifoglyok hazahozatalának költségét előteremthessék. — Debrecenben is lesz ilyen gyűlés s ennek ügyében jött Debrecenbe Ruffi Pál államtitkár.

Harmategyedikén lesz a városi közgyűlés. Debrecen város örvényhatósági bizottsága március 31-én közgyűlést tart.

A Simonfy-utca 2. A városi Simonfy utca 2. szám alatti levő bérpalotájáért a harmadik árverésen Gyarmathy István 1.775.000 korona vételárát ajánlott meg. A tanácsnak az az álláspontja, hogy ennyire nem adhatja oda a város ezt a bérpalotát. Ezzel a javaslatot terjeszti a tanács az árverés eredményét a márc. 31-iki közgyűlés elé.

Lakásügyi rendeletek ismertetése. A Jogász és Tisztviselő-örönközsége értesíti a tagokat, hogy március 28-án, vasárnap délután 10 órákor a kor helyiségben dr. Bözörményi Béla járásbíró az új lakásügyi kormányrendeletet fogja ismertetni.

METEOR MOZI

BOUSKAI-TER.

Holnap, márc 28 n, vasárnap

BIBLIÁS EMBER

Nordisk szerelmi történet 3 felvonásban.

Egy hulló éjzaka,

no disk végig 3 felvonásban

Előadások kezdete d. u. 4 órától

folytatolagos bemenettel 9 óráig.

Pénztáryitás délután 10 órákor.

A város szováti földje. A város hajduszováti földbirtokának eladása céljából április 23-án üzte ki a tanács az árverést.

Halálhír. Falk Lajos mint apa Falk Alice férj. György Jenőné és dr. Falk Tibor mint testvérek, György Jenő mint sógor, György Katóka mint unokahuga, úgy a saját, valamint nagyszámú rokonsága nevében mély fájdalommal telt szívvel jelentik, édes jó fia, testvérök, sógora, nagybátyja és rokonnak **Dr. Falk Félix** orvosnak, a 39-ik gy. e. tartalékos hadnagyának, a signum laudis, nagy ezüst, kis ezüst, bronz vezérségi érmék, Károly csapatkereszt tulajdonosának, életének 26. évében f. hó 28-án délután 3 órákor váratlanul történt elhunyt. Kedves halottaink földi maradványait f. hó 27-én, délután 3 órákor fogjuk a városi kórház halottas termében az ágostai hitv. evang. egyház szertartása szerint megtartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben helyezzük örök nyugalomra. A temetést Gebauer K. és Tsa. cég rendez.

Fel van-e függesztve a kávéházi adó? A városi tanács pénzei ülésén szóba került a kávéházi és cukrászadói adó ügye. A tanács ugyanis a múlt héten kimondta, hogy a kávéházi és cukrászadói adó, amelynek szedését a román parancsnokság függesztette föl, ismét hatályba lépjen. E határozat kimondása után Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán-átiratot intézett a városi tanácshoz és felhívta, hogy a kávéházi és cukrászadói adó elrendelt életbeléptetését függesztse fel és a szabályrendeletet ferjessze föl a miniszterhez. A tanácsban azt vitatták, joga van-e a tanácsnak elfüggesztenie az adószedést, amelyet a közgyűlés rendelt el. Az a vélemény alakult ki, hogy erre nincs hatásköre a tanácsnak. Így a közgyűlés elé kerül a dolog. Dr. Vásáry István tanácsnok átmutatott arra, hogy ha a közgyűlés elfüggesztene az adószedést, a többi hasonló adót is fel kellene függesztieni, ami aztán még jobban felbillentené a város háztartását, mert hiszen ezeket a luxusadókat és más egyéb városi illetékeket éppen azért léptette életbe a város, hogy a megnövekedett kiadásokat fedezhesse. Különben is a kávéházi és cukrászadói adó nem vonatkozik a hársereg tisztjeire.

Nyolcvanegy hold legelő. A köntösgán 81 holdas legelőrtok bérbeadására a városi tanács március 31-én üzte ki az árverést.

Gyászjelentés. Fájdalomtól megtört szívvel e uoan értesitem lelejtétem jó terjem Karl József, ösméretök és jó barátai, hogy e hó 25-én reggel 7 órákor hosszas szenvedés után eszedesen elhunyt. Temetése f. hó 27-én szombaton délután 3 órákor Híd u. 4 szám, (Patkógyár) gyászházban lesz. Özv. Karl Józsefné.

Gummiharisnya, harisnyakötő gummi, irigátor gummi, Earlet, Autoflex és olvadható Pessariumok, agyial, bidet, irigátor felszerelve, gummi fecskendők, ollagummi Vifalynál, Piac utca 16. szám.

Vámörítés. Az István malom üzemét ismét felvette és terményt vámörítésre elfogad.

Táncestély f. hó 28-án vasárnap d. u. 6 órai kezdettel, a Royal dsztermben. Belépő-díj 8 kor. és a vigalmi adó. Tisztelettel: Uj. Scalf János.

Legrosszabb nyakkendőit is újja alakítják. Péterfia 53. alatt, udvarban balra.

Fehérneműek a legismert legjobb szabásban férfiak részére Frank Edeonél megvásárolható.

Felfüggesztik az I koronás vízvezetési átalányt.

Debrecen város közigazgatás bizottságának január 5-iki ülésén dr. Vásári István tanácsnok előterjesztte, hogy a vízvezetési szabályrendeletnek az intézkedését, amely szerint az 500 korona évi bérnél nagyobb jövedelemmel rendelkező épületek tulajdonosai pénz bírsággal szorítandók a víz vezetékek bekapcsolására, a közgyűlés felfüggesztette a rendkívüli viszonyok köve kezében. Ezzel azok a háztulajdonosok, akik 500 koronánál kisebb házbérlőjévellemmel bírnak, kedvezőtlenebb helyzetbe kerülnek, mert a szobáit 1 korona vízdíj átalányt kötelesek megfizetni.

A közigazgatási bizottság ennek az előterjesztésnek alapján felhívta a városi tanácsot, hogy a közgyűléshez tegyen javaslatot ennek a kedvezőtlenebb helyzetnek a kiegyenlítése végett.

Dr. Tóth Emil tanácsnok tegnap terjesztette ezt az ügyet a városi tanács elé. Szerinte a kisebb házak tulajdonosainak hátrányára mutatkozó kedvezőtlenebb helyzetben úgy lehet segíteni, hogy az I koronás vízdíj átalány megfizetésének kötelezettségét is függesztse föl a közgyűlés, addig míg az 500 koronánál nagyobb évi bérlőjévellemet hajtó házra vonatkozó vízvezetékbevezetési kényszer föl van függesztve.

A tanács kiadta az ügyet véleményezés végett a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Sport.

DKASE-DMTE. Vasárnap, f. hó 28-án délután fél négy órákor az Ugetőéri versenypályán a férfi két csapat bajnoki mérkőzést tart. Előzőleg az 1b. csapatok játszanak.

DTE-DVSC 0-0. Impozáns számú előkelő közönség előtt talált a két régi rivális, egy mindvégig igalmas mérkőzés keretében, amely meglepetés szerint eldöntetlenül végződött. A játék eleinte élvezetes és változatos volt, később azonban Pongrácz, Vidor kénytelen volt a vasutasokból 4 játékos kiállításánál a mérkőzést 20 perccel előbb lefújni. — Különben és pártalanul vezetett a mérkőzést Bugrán Vidor.

DTE1b-DVSC1b 3-2.

Színház.

Csokonai-színház.

Szombati, C) bérlet, Hoffmann meséi, operett.

Vasárnap délután fél 5 órákor, János vitéz, daljáték.

este, Bánk bán, történelmi dráma.

Vig-színház.

Szombati, Egy katona története, regéyes színmű.

Vasárnap délután, Faluháza, népsz. este, Lili bárónő, operett.

A faluháza.

Szemess József népdramája.

Szerdán este került bemutatásra a Csokonai színházban Szemess József népdramája, A faluháza, amely a városi tanács által kiküldött bizottság egyhangúlag hozott döntése alapján nyerte el az ezer koronás pályadíjat. Ennek tudatában csak természese es, hogy fokozott érdeklődéssel vártuk a faluháza premissáját. Az író nemes intenciójában, magyar ér-

zása tisztaságában, amelyet erős kalvinista szellem teszi ragyogóbbá: nem is csalódunk. A faluhaza szerzője azon az úgerson jár, amelyben nemzeti irodalmunk gyökereik. Közeli és alaposan ismeri a magyar népet, csak az a hiba, hogy karakterikus alakjainak időmórán csak epizód szerep jut a drámban, főalaknak népi karakterisztikumát pedig eljéti a népi lélekkel kissé távozó cselekmény. Mindamellett Szemess Józsefnek minden kvalitása megvan ahhoz, hogy a magyar nép jellemét, lelki világát fesse. A leike rokon a magyar nép lelkeivel.

A faluházából is egészen kerek és tökéletes magyar drámát hozhatott volna ki a lelkiismeretes színpadi beállítás és színguru rendezés. Nagyon kívánni valót hagyott hátra a színpadi rendezés, amely azonban hozta a közönség elé a darabot. Ugy tett mint az ezékszerész, aki csi-szoatlan drágakövet rak az ékszerbe.

A faluhaza főszerepét Bihari Ákos, Ernsey János, Árkostó Oga, Kovács Lulu, Nagy Jenő, Vtrgnát Lajos, Székely Gy., László Gyula játszották.

A bemutató előadás nagy közönsége igen nagy melegséggel fogadta a faluházát. Rendkívül frappáns hatása volt a darab keretében énekelt „Rég veri már a magyart a teremtés” és „Legyen úgy, mint régen volt” kezdetű dalnak. A közönség számtalanszor taposta a lámpák alá a szereplőket és Szemess József szerzőt, akik virágokkal és koszorúkkal is elhaltak.

Hoffmann meséi operett kerül ma színtre a Csokonai színházban új betanulással. A főszerepeket O. Hilbert Janka, Vass Manca, Ocskai Kornél, Székely és Szigeti játsszák.

Egy katona története regényes színműt, melynek az idei szezonban rendkívül nagy sikere volt, ma adják a Vigzínházban.

Vasárnapi előadások. Holnap, vasárnap délután fél 5 órai kezdettel, mérsékelt helyárrakkal a Csokonai színházban a János vitéz daljáték, este az Ébredő magyarok tiszteletére a Bánk bán történelmi színmű kerül színtre. Az előadás előtt Bihari Ákos prologot mond, utána az Ébredő magyarok egyesületének nevében Szabó Dezső tart beszédet. A Vigzínházban délután 5 órakor a Falu rossza népszínmű, este a Lili bárónő operett Honthy Hanna fellépésével kerül színtre.

„A sors” című társadalmi színművet az Egyetemi Kör rendezésében tegnap mutatták be a Vigzínházban. A darab szereplőinek jellemrajza finom, megerőltetve van megrajzolva, amelyet a jelenlevő városunk műritű, keresztény közönsége igazán élvezettel nézett végig. A darab teljes értékű pompásan érvényre jutatta a szereplőknek ambiciózus és kiforrott alakítása. A függöny legördülését az előszíni nem akaró közönség viharos tapsa méltóan hívta elő a szerző női dr. Jósza Odonnét. A legnagyobb önmélt

látók, ha a szimpatikus műkedvelő társaság közreműködésével többször is színtre hoznák a darabot. (—r)

A de receni magyar tudomány egyesem szülészet-nőgyógyászati klinikájnak igazgató-tanára és orvosi kara mély megelégedéssel tudja hogy a klinikai ügybuzgó és törekvő orvosa

dr. Falk Félix

életének 26 évében a mai napon váratlanul elhunyt. — Hirtelen halálával sok ambiciót és szép reményeket vitt a sírba.

Temetése március 27-én, szombaton délután 3 órakor lesz a városi kórház ravatalozó termében.

Debrecen, 1920 március 25

Hizott ökröt

eserébe ad jármos három éves utokért, súly szerint a városi erdő hivatal, Nagy-rd 12.

Most érkezett árúk!

- Citrom
Vörna anc
Mandula
Datolya
Mogyoró
Mazs la
Alx olaj
Füge
Orosz hal
Roll hering
Palugyal borok
Luerna mag
Ré amagvak
Kartalábé mag
Kalkáposztia magvak
Papirszineg
Raffia
Kénlap
Kénpör
Gyufa
Harry cream
Salicall
Borax
Fenyő mag
Gyertya
Cipókrém
Kreolin
Fogvájó
Vaspor

lego csobb beszerzési forrása Kontsek Gáznál, Kossuth-utca.

ELADÓ a Hatvan-utca 38. számú Riesz-féle ház felerész. Felhagytást ad 000 Pr. Seb-tyén ügyvéd, Plac-utca 49

Kereslet.

Aranyat-ozüstöt, briliánsat, zálogcédlákat vess, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-u. 19. udvarban

Sürgösen keresek kerü lakást konyhakerítel legkésőbb májusra. Cim a kiadóban.

Ólmot keresünk megvételre. — Cim a kiadóhivatalban.

Tehén kitűnő tejelő elős eladó Széchenyi-ut 20 3633

Lenolajat napraforgó olajat bármily mennyiségben napi áron vásárol dr. Szélenyi vegyészgyára Paterfia 46. 2623

Cukrot fehé kristályt vennék. — Cim a kiadóban. 3695

Keresztény orvos 4-5 szobás lakást keres melletk helyiségekkel centrumban. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek. Keresztény orvos* jellegre. 3587

Fodrász segéd felvétetik Dapsinát Ferenc József-ut 31 3583

Vincellér a városba levő szőlő telepre felvétetik. Értekezhetni Atila-tér 7. 3768

Vasgerendákat különböző méretűt keresek megvételre. Ulmann Salamon, Plac 69. 3634

Vincellér az Andrási-ut 4. sz. alatti szőlőskert megmunkálására azonnal felvétetik. Értekezhetni dr. Kardos Endre Kossuth-u. 9. sz. kereszt-épület 3709

Fedőeserepet horgonyozott fedel emezt veszek. Cegléd-u. 8 3701

Deutsches Fraulein wird gesucht zu 2 grösseren Kindern, Bethlen-utca 72. 3696

Meghíható állandó aocsist keresek 1 főhöz azonnali beépésre fakereskedés részére. Cegléd utca 8. 3710

Ösenedéstársat keresek 30 000-100 000 koronával több évtizedes vallalat bővítésére, nagy kamat biztosítva. Cim a kiadóban. 3702

Keresek társat messáros szakmához, iparengedélyem van Cim a kiadóban. 3704

Kifutó fiu felvétetik. Lindenfeld Kos-uta-u. 4. 3679

Fodrász segéd fiatal jó munkás felvétetik. Varga-utca 33. Nagynál. 3645

Vessék menyasszonyi kelegyeket asztal és ágyneműket, szímet és szalagot magas árák mellett. Kaiser, Plac-utca 7 3652

200 koronát ízetünk bu orozott szobáert havonta, két fiatal ember ápr. 1. vagy 15-e Cim a kiadóban. 3653

Tisztviselőnő öröklő vagánna 11-13 évesig a gyermekszertó kisleán, t. Dugovits u ca 9. 3644

Kiszolgáló leányt felvételre, aki már fűserű letbe alkalmazva volt. Nagy Pál, Petőfi-tér 6 szám. 3681

ALMÁDIA

konzervgyár Rákóci-utca 13 Cukor pótlásra alkalmas sztrup kapható kilója 30 korona. Üveget kérünk horni!

Likőrös üvegeket magas árban vesz Balassa csemege üzlete, Plac utca 28 3670

Vincellért keresek másfél hold szőlőm megmunkására Miklós-utca 21 sz. 3659

Féléves sertéseket felvételre keresek. Cim a kiadóban. 3655

Kertész állást keres, — ugyanott hagymagag eladó. Teleki utca 47. 3661

Egy nem katonaköteles jó munkás todrász segéd felvétetik. Győri, Egyház-tér 6 3666

Jól főző szakácsnő ápr. 1-ra felvétetik. Egyházpalota 1. em. 9 a tó. 3664

Lőszört afrikot, rugót, spárgát és szövetet ves. ek. Diványok hencserek eladók, Szántó karpos, Zugó-utca 3713

Egy egyes fodrász segéd azonnali felvétetik. Kossuth-u. 1 szám. 3650

Hordós káposztát veszek. Liszt-raktár, Deák Ferenc-u. 4. 3677

Elvezett egy kis briliánt kő Plac-utca 1 Zápolya-utcaig, a becsületes megtaláló 100 korona jutalmat kap ha vissza szolgáltatja Pinter ékszerészhez. 3676

Mindenes bejárónő keresek azonnala. Egyház-tér 11., kereszt-épület. 3648

Eladás.

Gyümölcsös és velenyes kert 2400 négysz. öl a Potiakerben sürgösen eladó. Cim a kiadóban. 3635

Berendezés fűszer üzethe való és puíd eladó. Kishegyesi-ut 8. 3634

Féderes kocsit és teagely kerék eladó. Széchenyi-ut 20. 3632

Dizsbokrok, fenyőfák, vadgesztenye, vetőmag prima fajok eladók. Tócsókert, Margit-utca 8. 2396

Eladó épülethez fa anyagok és egy pár új főloipó 35-as. Patai-utca 15. sz. 3449

Eladó 2 drb. 10 hónapos süldő. Percses-utca 11. 3686

Eladó ebédő berendezés, szekrények, hencser, cseléd-ágy, kőpek, distárgyak, ág nemű Megtekinthető délután 3-5-ig, helyezés-tien pénz is ellagadók. Péterfia-utca 48. szám. hátulso udvar. 3677

Egy fokokó stilla fényezett diófa karotta eladó. Szt. Anna 41. trafik. 3705

Jó karban levő nagy szőnyeg 4 m. hosszú 3 m. széles eladó. Lorántfy-utca 19. knpu alatt jobbra. 3603

Eladó koca eladó, tíz óráig pe-esáteleetlen pénz elfogadók. Darabos utca 83. 3715

Eladó ebédő. empire stilté palisander és egy sarok salon perzsával. Mübutorok. Szent Anna 6. utcai földszint. 3658

Eladó őszi barack csemeték, málna vesszők, földieper palánták. Bathány 14. 3649

Kerfi filegória, díszes, olósón eladó, 2 új boroshordó. Széchenyi-ut 20. 3656

Korpa, sodrony, foxi kutya, teknő és üvegek eladók. Püspöki bérpalota, II. emelet 41. 3662

Eladó egy kertészethez alkalmas szivattyus vízlocsoló. Homok u. 87. sz. 3714

Olósón eladó disznóól két-három disznóra, jászol, hidlás és egyéb dologkák, ócska vas és vastargonca. Ertekezhetni Rákóci-u. 17. kapu alatt jobbra. 3692

Teljesen új frack öblöny nadrággal, elegáns városi bunda, 1 öltöny nyári ruha, nagy viamentes ponyva, Jenai tábori látszó tokkal, új szőrcsizma eladók. Bélyegezetlen pénzért is. Paacsirta-u. 11. 3668

Egy javított sertes eladó. — Posti-utca 21. 3697

Egy jó karban levő gramofon 60 drb. lemezzel és egy vadlába eladó. Berossényi-utca 16 3698

Eladó egy könnyű paraszt szekér. Magoss u. 18. 3690

Eladó belétt, új tavaszi férfikabát, fű ruhák, gyermek cipők, függőlámpa, ágytoll, női kelme. Libakert, Szegő-utca 12. — 3703

Eladó ezüst dezert kő, 12 darab, kávéskanalak, kávésermő, tőzelékmerő. Boldogfalva-utca 9 sz. 3687

Elegáns szép sárga tojó gyermekkocsi eladó. Bethlen-utca 83. 3680

Eladó ház, Nyilas telep, Malvin-utca 43. szám, egy szoba, konyha, spisz, nyári konyha, sütőkamence, jövizű kut, fűkamara, dísznőöl. Aronnal bakó tőshető. 3689

Eladó 4 darab 5 hónapos malac és 1 10 hónapos. Bótvös-utca 79. 3676

Eladó egy fél fűzés 35. sz. női bagarfa cipő, tiszta új. Hunyadi u. 5. hazmester. 3610

Eladó magyar ruhához való 35. piros cipő. Nap-utca 1. 3554

Eladó 3 drb. 1 éves sertés, 1 darab 2 éves fajkoca, 1 darab ellős kecske. Neit-utca 107. 8684

APRÓ HIRDETMÉSEK.

Ajánlat.

Kitűnő fűzőnő, tisztu ékezdébe vauy szaratóriumba aj nykocik. Cim Osapó-utca 28 W. M. 3706

Kerpát eserélek krumpliórt. Naev Szent Anna 29. 3680

Eloszerelném Darabos-utcai 1 szoba konyha és mellék helyiségekkel áló lakószomat szonnal hasonlólval Értékezn, hölgyfodrász szalon, Kossuth u. 19. 3443

Osipke függönyök, féligallérok, ingek mosását vállalom, a legkényesebb izlést ki-elégitem. Méliusztor 10 3686

Hamisfogakat töröttet is veszek!

József Kir. harc.-u '0

Sestakerti bor literenként kapható Péntekenél. Kigyó-ut 43 3588

Elváltalak női ruhavarr st. legkényesebb izlést ki-elégitem, házhoz is megyot. Naményi Rózsi, Miziós-u. 1. 3437

Ahi 3 szoba konyhából álló lakást ajánl vagy átenged május 1-re 600 korona jutalmat kap. Cim a kiadóban. 3688

Feles föld van kiadó. Jósa-ut. 19. sz. 3652

Korpát eserélek cukor páért, 25 kiló korpát adok havon a amuk ki nemem minden 3 lit r tejet ad. Széchenyi utca 21. 3627

Féjő t honet nyaratatásra elfogad. Látai ut. Bolgató 135. Pakolti János 3657

Tenniszpálya kiadó a Doo. mögött. Értékezhetai Hunyadi-u. 23. 3678

Ósinos buterórt szoba kiadó pill 1-re. Osapó-u. 39. kereszt-épület. 3671

Dizsbokrok, parkok rendezési vállaltja a kollegiumi Fűv. sz. kert. 9